

江苏省住房和城乡建设厅文件

苏建质安〔2019〕371号

省住房城乡建设厅关于印发《全省建筑施工 “防风险保平安迎大庆”专项行动方案》 的通知

各设区市住房城乡建设局（建委）：

随着我省全面进入高温酷暑时段，恶劣天气带来的不安全因素逐渐增多，极易诱发各类安全生产事故。为深入贯彻落实省委、省政府关于安全生产大排查大整治部署要求和6月18日省安委会全体成员会议精神，做好全国建筑市场和工程质量安全监督执法检查准备工作，决定在夏季高温期间开展全省建筑施工“防风险保平安迎大庆”专项行动。现将《全省建筑施工“防风险保平安迎大庆”专项行动方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

执行过程中如有问题和建议，请及时反馈厅工程质量安全监管处。联系人：徐嘉祥，025—51868699、51868644（传真）。



（此件公开发布）

全省建筑施工“防风险保平安迎大庆” 专项行动方案

一、工作目标

根据《省政府办公厅关于在全省组织开展安全生产明查暗访的紧急通知》(苏政传发〔2019〕75号)要求,针对第一阶段建筑施工明查暗访工作中查找出的问题和短板,在全省范围内开展夏季高温期间建筑施工“防风险保平安迎大庆”专项行动(以下简称专项行动),通过持续开展建筑施工明查暗访,切实加强高温时段安全生产工作,以不发生重特大安全生产事故为底线,以压降事故总量和有效遏制较大事故为目标,坚持企业自查自改与政府主管部门督查巡查相结合、全面排查与重点整治相结合、监督检查与严格执法相结合,推动各地安全生产检查工作查深、查准、查实,真正把风险隐患排查出来,把整改措施落到实处,推动安全隐患排查整治落实到“最后一公里”。

二、重点任务

(一) 加强高温时段建筑施工安全监管工作。

1. 严格落实安全保障措施。各地建设行政主管部门要督促施工企业加强高温天气作业劳动保护,做好职业健康体检,及时合理调整作业时间,确保施工作业人员身心健康和生命安全;确保宿舍、食堂、厕所、淋浴间等临时设施满足夏季防暑降温需要;

确保饮食卫生防疫工作到位，及时提供防暑降温食品、饮品和药品（不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料，防暑降温饮料不得充抵高温津贴）；加强作业人员高温期间安全生产培训教育，使其掌握高温中暑预防常识和救援知识。

2. 健全防暑降温工作制度。国家《防暑降温措施管理办法》规定：“日最高气温达到40℃以上，应当停止当日室外露天作业；日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，室外露天作业时间累计不得超过6小时，连续作业时间不得超过国家规定，且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业；日最高气温达到35℃以上、37℃以下时，应当采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续作业时间，且不得安排室外露天作业劳动者加班。”各地建设行政主管部门要根据上述规定督促建设、施工、监理企业针对夏季高温天气（35℃以上）特点，完善工作制度，落实防暑降温措施，加强劳动保护工作、做好职业健康检查，及时掌握高温天气预报信息，合理调整作业时间。

3. 规范作息时间安全管理。高温期间非工作时间段作业历来事故多发高发，早上8:00前和晚上8:00后作业发生的安全生产事故占比高，因此，规范高温期间作息安全管理十分必要。各地建设行政主管部门要督促施工现场严格执行班前晨会交底制度；要严格作息时间，工作结束后及时清理，并查验现场人员，确需加班作业的，须经项目部同意、项目总监审查，并加强指挥旁站和现场巡查，严格落实照明、劳动保护和安全防护等措施；要严格执

行项目负责人带班生产制度，项目经理和安全员必须做到与工人同步上班、同步下班。

（二）强化安全生产和扬尘管控责任落实。

4. 落实建设单位安全生产责任。各地建设行政主管部门要督促房地产开发和政府投资项目的建设单位，对照《建设单位落实安全生产主体责任检查用表》（苏建质安〔2019〕188号文附件1）开展自查自纠。在安全监督检查中，一并检查建设单位安全生产责任落实情况，对建设单位违法发包、肢解发包，指令施工企业抢工期、赶进度，未确保安全文明施工措施费用保障到位等问题要严肃查处、严厉打击。**一是要**落实建设单位安全生产承诺制。按照苏建质安〔2019〕188号文件要求，房地产开发和政府投资项目在办理完施工许可进入安全监督程序后，必须在“江苏省建筑施工安全管理系统”完成《建设单位落实安全生产主体责任承诺书》上传工作。**二是**对建设单位安全生产责任不落实等问题，必须责令限期整改，情节严重的要停工整改，整改不力或拒不整改的，要立案移交城建监察，并按承诺制要求向建设单位集团总部下发《建设单位安全生产督促函》，列举违法违规事实，督促整改并提出处罚建议。**三是要**加强与房管部门联动，通过暂缓核发本楼盘预销售许可或下一开发楼盘的施工许可等处罚方法，倒逼建设单位整改到位。**四是**必要时向社会曝光典型案例，公开问题隐患和处理结果。

5. 推进施工企业安全生产主体责任落实。要将安全生产条件

严重降低和发生安全事故的项目及施工企业列入重点监管名录，要求施工企业总部对照“一必须五到位”责任清单（自查表）提供相关资料，核查责任落实情况。按照《省住房和城乡建设厅关于实施建筑施工事故企业安全隐患排查治理情况报告制度的通知》（苏建质安〔2017〕601号）要求，对事故责任企业实施重点监管，落实事故企业隐患排查治理报告制度。我厅督查巡查中将对今年来发生事故的项目进行“回头看”，并对企业主体责任落实情况“倒追查”。

6. 强化属地安全监管责任落实。针对近年来一些地区在工程建设项目审批改革中简政放权，质量安全监督重心下移，特别是一些开发区、园区在不具备监督能力的情况下，为获得施工许可审批权限，将质量安全监督一并承接等问题。各地建设行政主管部门要加强对自行开展质量安全监督的开发区、园区的检查指导、帮扶提升力度，要将监督执法情况纳入年度考核指标体系，要帮助事权下放的监督机构监督人员提高法律法规、专业技术知识水平和监督执法经验，规范安全监督行为。专项行动期间，我厅将加大对各类开发区、园区建设工程监督情况的督查力度。

7. 强化扬尘管控主体责任落实。各地要根据《2019年全省施工工地扬尘专项治理工作方案》要求，扎实开展施工工地扬尘专项治理，进一步落实参建各方主体责任和政府监管责任。各地要将扬尘治理纳入日常监管，一并布置、一同检查、一起考评。主管部门要督促企业落实扬尘污染防治增加费，推动建筑施工工

地做到工地周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分之百”，实现工地喷淋、洒水抑尘设施全覆盖，安装在线监测和视频监控设备，并与当地有关主管部门联网。将扬尘管理工作不到位的不良信息纳入建筑市场信用管理体系，情节严重的，列入建筑市场主体“黑名单”。

（三）防范施工现场重大安全风险。

8. 加强危大工程安全管控。各地建设行政主管部门要督促参建各方严格执行住房城乡建设部《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住房城乡建设部令第37号）和《关于印发起重机械、基坑工程等五项危险性较大的分部分项工程施工安全要点的通知》（建安办函〔2017〕12号）等安全管理制度，着力健全危大工程安全管控体系，重点检查和处罚建设单位未保障危大工程的工期和费用，未在办理项目安全监督手续时提交危大工程清单和安全管理措施；施工企业未按规定对危大工程安全专项施工方案进行编制、审核、论证以及未按方案实施，施工企业（分公司）负责人未在超过一定规模的危险性较大分部分项工程施工时到场带班检查；监理单位未将危大工程列入监理规划和监理实施细则，未对施工企业危大工程管控情况进行监督等行为。

9. 遏制高处坠落事故的高发势态。各地建设行政主管部门要重点检查和处罚施工组织设计编制中，未制定预防高处坠落的安全技术措施，未根据工程特点编制预防高处坠落的专项施工方

案；各类操作平台、载人装置钢性、强度、稳定性不达要求，超设计荷载使用；高处作业人员未持证上岗，未接受高处作业安全教育培训、技术交底、安全考核和体检；安全帽、安全带、安全网等防护用具质量不合格，作业人员未正确佩戴和使用安全防护用具；安全防护受力杆件强度及挠度不符合规范要求，安全防护兜网、挑网未做防坠落破坏性试验；未对临边、洞口等处未按照技术规范设置牢固的盖板、防护栏杆、张挂安全网；各类钢结构、斜坡屋面作业时，未设置生命线，或生命线未全覆盖；未经施工负责人同意，擅自拆除或变动安全防护设施；恶劣天气和环境下，不采取可靠防护措施，进行露天攀登与悬空高处作业等行为。

10. 狠抓“三违”现象整治。各地建设行政主管部门要狠抓“违章指挥、违章作业和违反劳动纪律”现象整治，督促施工企业对照“三违”现象清单（苏建质安〔2019〕118号文附件2）开展自查自纠工作，对违章行为真抓、严管、重罚。一是查施工企业是否开展反“三违”教育培训，使作业人员充分认识到“三违”行为的危害；二是查施工企业是否制定反“三违”工作方案，开展反“三违”自查自纠工作，并对隐患实施清单管理，逐项销号；三是查施工企业是否建立反“三违”奖惩制度，有无奖惩台帐和罚款收据，是否按制度实施。

11. 加强附着式升降脚手架和高处作业吊篮安全管理。各地建设主管部门要按照《建筑施工工具式脚手架安全技术规范》和我厅《关于进一步加强附着式升降脚手架和高处作业吊篮安全管

理的通知》等要求，严查施工现场“两类升降设施”安全管理情况，对未按规定进行拆装、检测、验收、使用和备案，存在安全生产隐患的，应责令立即整改。安全生产隐患排除前或排除过程中无法保证安全的，必须下达《停工整改通知书》。对“两类升降设施”监督管理中，有违反相关法律、法规规定的行为，除责令整改外，还应依法实施行政处罚或移交有关部门处理。

12. 抓好施工现场消防安全保障措施。各地建设行政主管部门要督促施工、监理企业按照《建设工程施工现场消防安全技术规范》、《施工现场施工临时用电安全技术规范》有关规定，制定并落实现场消防安全制度和防火技术方案，落实消防安全主体责任、开展防火检查巡查；民工宿舍、办公等临时用房应采用阻燃材料为芯材的彩钢板搭建，临时建筑防火间距、现场临时消防通道、临时消防设施等设置应符合国家标准；消防器材、消防安全标志应完好有效，疏散通道、安全出口、消防车通道应畅通；电焊、电工等特种作业人员应持证上岗，并严格执行动火审批手续和用电操作规程；在建工程不得违规住人及违规设置宿舍，宿舍内不得使用大功率电器，不得私拉乱接。

三、时间安排

（一）动员部署和自查自改阶段（7月底前）。各地建设主管部门要制定工作方案，全面动员部署，广泛宣传发动，切实把专项行动和做好全国建筑市场和工程质量安全监督执法检查准备工作的任务、要求传达到每个企业、项目。要督促建设、施工、监

理等企业认真开展自查自改，深入开展安全风险隐患排查和整改落实。

(二)集中整治和执法检查阶段(8月份至9月中旬)。各地建设行政主管部门要结合实际，细化工作方案、检查内容和执法标准，全面开展执法检查。要加强安全生产监管执法，严格执行“四个一律”(对非法建设施工和经停工整改仍未达到要求的，一律不得复工；对非法建设施工的有关企业和责任人，一律按规定上限予以处罚；对存在非法建设施工的企业，一律严格落实监管措施；对导致安全生产事故发生的有关责任企业和人员，一律依法严格追究责任)。要狠抓各类事故隐患的整改工作，加大对非法违规行为的曝光力度，公布一批实施联合惩戒和管理混乱的“黑名单”建设、施工、监理企业，公告一批因违法违规和不符合安全生产条件的被限制市场准入的施工、监理企业。

(三)督查巡查和巩固提高阶段(9月下旬至10月底)。各地建设行政主管部门要采取突击检查、随机抽查、综合督查等多种方式，加强对重点企业、重点项目、重点部位的督导检查，特别要抓好对停工整顿、发生亡人事故企业和项目的跟踪复查。

省住房城乡建设厅将对各地开展情况进行持续督导(督导组见附件1)，8月份督导巡查将增加检查建筑市场行为内容。

四、工作要求

(一)加强组织领导，确保责任落实。各地建设行政主管部门要加强组织领导，周密部署，明确责任，细化措施，狠抓落实，

扎实组织开展本辖区施工安全生产执法行动。施工企业主要负责人要切实履行安全生产第一责任人的责任，认真组织开展自查自改。各地建设主管部门、各施工企业、各项目部要按照“决不能有丝毫懈怠、决不能存丝毫侥幸、决不能留丝毫死角”的工作要求，全面深入扎实地开展专项行动。

（二）严格检查执法，提高监管实效。各地建设主管部门要集中精力、集中力量抓好安全生产监管执法工作，全面排查安全隐患。措施要细化、固化，检查要加密、严密，处罚要触动、震动，要纠正监管执法上的宽、松、软等问题，要坚持工作中严和实的标准，主要领导真正深入一线，对问题和隐患必须实行闭环管理。要更多地运用“四不两直”方式（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场），察实情、出实招、求实效，把风险隐患查清楚，做到排查见底、整治彻底。

（三）坚持问题导向，找准监管重点。各地建设行政主管部门要根据本地区发生的事故案例，认真分析研究，查排共性问题，找准薄弱环节，持续精准发力。对现场发现严重安全隐患的项目，要按照“一必须五到位”（苏建质安〔2016〕444号文附件3）要求，监管向企业后方总部延伸，倒查企业主体责任落实情况；监督内容不能仅局限于一些显性隐患（如临边洞口、机械设备等），要突出查隐性问题（如安全生产责任制、人员教育、技术交底、作业环境、制度落实等）；监督中不能仅限于查总包单位，而忽略对分包单位的监督管理；执法上不仅要强化事故发生后的惩处性

处罚，更要强化日常的预防性处罚；监督时段上不能仅限于正常工作时段，要针对夏季高温特点，适时增加对非作业时段（8:00～17:30以外）施工安全的监督检查，如晨查、夜查，要对晨会制度、带班制度、交底制度、旁站制度等、总分包管理制度等不落实的施工、监理企业和个人予以严肃处罚，记入不良信用记录。

（四）强化宣传造势，营造浓厚氛围。各地建设行政主管部门要充分发挥借助各类信息平台，发挥媒体作用，采取多种形式，对“防风险保平安迎大庆专项行动”进行广泛宣传发动，形成全社会、全行业关注、支持、参与的良好氛围。要强化社会监督，邀请新闻媒体参与执法检查，加大对非法违法行为的公开曝光力度。7、8、9三个月历来事故多发高发，且易发生较大事故，对这一期间，省住房和城乡建设厅在督导、巡查过程发现的存在非法建设施工行为、安全隐患严重及扬尘管控不力的项目，将下达《建筑施工安全生产执法建议书》，责令工程所在地建设主管部门按“四个一律”处罚外，同时在省住建厅门户网站予以曝光，对特别严重的问题，由省厅提级执法查处。

（五）从严查处事故，严肃追究责任。自7月20日起至10月20日前，凡发生的建筑施工安全生产事故，一律挂牌督办；一律对责任企业按上限暂扣安全生产许可证；事故所在地设区市建设行政主管部门必须按照《关于加强全省建筑安全生产责任追究若干意见的通知》（苏建质安〔2011〕847号）要求，自事故通报之日起限制事故企业一定时段内的投标资格，让事故责任企

业感受到切肤之痛。8、9、10三个月我厅将继续对事故重点地区蹲点督办，严查事故企业，加强督查通报和处罚力度。对安全形势严峻地区省厅将采取“三步走”逐步升级的高压措施：一是先向建设行政主管部门发《建筑施工安全生产工作督促函》；二是事故仍未有效遏制的，对其进行约谈告诫；三是约谈后仍不能采取有力管控措施的，通报其人民政府。

（六）加大考核力度，健全长效机制。各地建设行政主管部门要把专项行动纳入年度安全生产考核的重要内容，对履职不力、工作滞后的，进行严肃问责。我厅在督导、巡查期间将对企业违法违规行为通报的同时，对监管能力薄弱、执法不严、工作不力的地区建设主管部门一并予以通报。今年底我厅将对各地建设工程安全监督机构进行考核，各地专项行动开展情况和安全监管能力情况将作为考核重要内容，对一些不具备监督能力的开发区、园区，除责令整改外，将收回施工许可审批权限。

请各设区市建设行政主管部门每月20日前向省住房城乡建设厅上报以下材料：

- 1、专项行动开展情况及汇总表（附件2）；
- 2、各地查处违法违规建设行为或现场安全隐患严重的典型案例，需要省厅予以曝光通报，暂扣安全生产许可证的或停止进苏备案核验（外省企业）。

附件：1. 督导组分组表

2. 各设区市“防风险保平安迎大庆”专项行动情况汇总表

附件 1

督导组分组表

组序	督导地区	组长	组员
第一组	南京、镇江	汪志强	汪 涛
第二组	苏 州	王佳强	张并锐
第三组	南 通、无 锡	陆湛秋	马小波、刘 睿
第四组	淮 安、扬 州	缪 毅	王 晨、徐京宁
第五组	徐 州、宿 迁	夏 亮	张立轩
第六组	泰 州、常 州	龚自立	陈 新、颜廷波
第七组	盐 城、连云港	吴尚松	李 明、徐嘉祥

注：每组督导时另配专家。8月份督导时各组另配建筑市场行为检查专家。

附件 2

各设区市“防风险保平安迎大庆”专项行动情况汇总表

填报单位：

填报人：

联系电话：

填报日期：

专项整治检查				隐患排查						教育培训	
各县（市）区自查		省辖市检查		一般隐患			重大隐患			开展活动	培训教育
次数	项目个数	次数	项目个数	一般隐患	已整改	整改率	重大隐患	已整改	整改率	场次	人数
开展执法行动情况						事故查处					
查处无施工许可证或手续不全施工的	查处重大隐患隐瞒不报或未及时整改的	查处拒不执行监管指令，抗拒安全执法的	查处未依法依规进行安全培训、无证上岗的	查处谎报、瞒报事故的	查处其他违法建设施工的	建筑生产安全事故		罚款金额	事故追责（人数）		其他说明
项	项	项	项	起	项	事故起数	结案起数	元	行政责任	刑事责任	
本地区专项整治工作主要负责人						本地区专项整治工作联络员					

注：1、填报单位为设区市建设行政主管部门。

2、建筑生产安全事故一栏填写自年初以来本地区建筑生产安全事故的情况。

3、统计数据均为7月份以来的累计数据。各地于8、9、10月20日前将此表和本地区攻坚行动开展情况及典型案例上报省住房城乡建设厅工程质量安全监管处。

